
調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

「夫婦関係についてのアンケート」まとめ①「夫婦関係についてのアンケート」まとめ①
11月22日の「いい夫婦の日」の前に、全国の既婚女性に「夫婦関係」について聞いた。

【夫と具体的なコミュニケーションがとれているか】

ふだん夫と顔を見て話す会話ができているか、夫は自分の話を聞いてくれるか、夫とありがとうやごめんなさいがきちんと言える・言われる関係か、夫とは言いたいことが言える仲かについて聞ふだん夫と顔を見て話す会話ができているか、夫は自分の話を聞いてくれるか、夫とありがとうやごめんなさいがきちんと言える・言われる関係か、夫とは言いたいことが言える仲かについて聞

いたところ、20代は夫が話を聞いてくれる、会話がある、言いたいことが言える、 「ありがとう」「ごめんなさい」が言える／言われる、すべてにおいてポジティブな割合が突出して高い。

一方、同居している子ども（末子）の学齢別に見ると、夫が話を聞いてくれない、会話がない、言いたいことが言えない、「ありがとう」「ごめんなさい」が言えない／言われないなどコミュニケーショ

ンに具体的な不満を訴えているのは「中学・高校生の母」層がピークに。

この「20代は夫と仲良し」「中学・高校生の母は夫婦間のコミュニケーションやスキンシップが希薄で満足度低め」という特徴は、以降、どの設問の結果を見ても概ね同じような傾向が出ている。中

学・高校生の母層はアラフィフが約7割で、思春期に突入した子どもの扱いに苦労するのに加え、自身の体調・精神面にも変化が訪れる時期。夫側には、男性更年期の影響もあるかもしれない。学・高校生の母層はアラフィフが約7割で、思春期に突入した子どもの扱いに苦労するのに加え、自身の体調・精神面にも変化が訪れる時期。夫側には、男性更年期の影響もあるかもしれない。

本調査からは、この世代が夫婦関係の危機のピークだと捉えることができる。

【ふだん夫とメールやLINEのやりとりをしているか】

ふだんの夫とのメールやLINEについては、「ちょっとした気分の変化や写真なども含めて頻繁にやりとりしている」のは20代が43.1％と高い。

以降年代を追うごとに割合が下降し、「メールやLINEなどの連絡はしない」が増えていく。

中学・高校生の母は「ちょっとした気分の変化や写真なども含めて頻繁に」「用事がある時だけマメに」合わせた割合が最も低く（58.2％）、メールやLINEでもあまりコミュニケーションをとっていない。

【一緒に楽しめる共通の趣味があるか、2人だけの時間を積極的に作るようにしているか】

一緒に楽しめる共通の趣味があるか、2人だけの時間を積極的に作るようにしているかでは、

20代は「共通の趣味がある（63.3％）」「2人だけの時間を積極的に作るようにしている（55.0％）」が半数以上だが、30代以降は逆転し、

60代以上は「それぞれ趣味が違う（63.6％）」、「それぞれの時間を大切にしている（79.0％）」という数字になる。60代以上は「それぞれ趣味が違う（63.6％）」、「それぞれの時間を大切にしている（79.0％）」という数字になる。

【夫とのコミュニケーションへの満足度】

夫とのコミュニケーションへの満足度では「とても満足（17.6％）」「まあ満足（50.5％）」合わせて68.1％。

「とても満足」が最も高いのは20代で35.8％。以降年代を追うに従って減って行く。

中学・高校生の母は満足度が最も低く、「とても満足（10.6％）」「まあ満足（51.0％）」合わせて61.6％。

【夫と外出時に腕を組んだり手をつないだりするか、夫と一緒にお風呂に入ることがあるか、また本音ではしたいか】

夫と外出時に腕を組んだり手をつないだりを「よくする」「たまにする」のは20代の67.9％をピークに年代が上がるごとに減少していく。

本音を言えば夫と外出時に腕を組んだり手をつないだり「とてもしたい」「まあしたい」と答えたのも、20代の86.2％をピークに年代が上がるごとに減少。

同居末子学齢別では中学・高校生の母が腕を組んだり手をつないだりしている割合が19.2％と最も低い。本音でもしたいと思っている人が少ない。

全体で見ると、本音ではとても腕を組んだり手をつないだりしたいと思っているのに、していない人は14.7％。
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全体で見ると、本音ではとても腕を組んだり手をつないだりしたいと思っているのに、していない人は14.7％。

夫と一緒にお風呂に入ることが「よくある」「たまにある」のは20代の59.6％をピークに年代が上がるごとに減少していく。同居末子学齢別では中学・高校生の母が13.4％と最も低い。

本音を言えば夫と一緒にお風呂に入りたいかどうかでも、年代別・同居末子学齢別ともに同じような傾向が見られる。

全体で見ると、本音ではとても一緒に入りたいと思うのに、入っていない人の割合は8.3％。



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

「夫婦関係についてのアンケート」まとめ②「夫婦関係についてのアンケート」まとめ②
【夫と一緒の寝室で寝ているか、また本音では基本一緒にしたいか、夫婦が別々の寝室で寝ることについてどう思うか、自分たちはセックスレスだと思うか】

夫と常に一緒の寝室で寝ているのは20代の82.6％をピークに年代が上がるごとに減少。

同居末子学齢別では、中学・高校生の母は、常に一緒の寝室で寝ている割合が46.2％と最も少ない。

本音では「基本一緒にしたい」のも20代の83.5％をピークに年代が上がるごとに減少、50代になると「基本別にしたい」派のほうが多くなる。

中学・高校生の母は「基本一緒にしたい」が35.6％と最も低く、本音でも同じ部屋で寝たくない人が多いようだ。

全体で見ると、本音では基本別にしたいと思っているのに、常に一緒の寝室で寝ている人は35.1％にものぼる。

夫婦が別々の寝室で寝ることについては、全体では「夫婦仲に影響はないと思う」が52.1％と最も多い。夫婦が別々の寝室で寝ることについては、全体では「夫婦仲に影響はないと思う」が52.1％と最も多い。

「夫婦仲を悪くすると思う」が最も多いのは20代で24.8％、以降年代を追うごとにそのような考えの人は減っていく。

最も一緒の寝室で寝ていない中学・高校生の母では、やはり「夫婦仲を悪くすると思う」と思っている人も1割以下と最も少ない。

自分たち夫婦がセックスレスだと思うのは47.0％。 20代22.9％、30代42.1％、40代51.0％、50代52.3％、60代以上58.0％と年代が上がるごとにセックスレスだと思う人が増えていく。

中学・高校生の母は「セックスレスだと思う」の割合が最も高く53.8％。中学・高校生の母は「セックスレスだと思う」の割合が最も高く53.8％。

【夫婦どちらの力が強いか、夫は家族のリーダーシップをとっていると思うか、夫のことを尊敬しているか】

夫婦間の力関係では、「対等」が59.8％と最多。

「夫の力が強い」が多いのは上の年代で、20代の9.2％から年代を追うごとに増えていき、60代以上では32.7％となる。

それでは年代が上がるごとに夫は家族のリーダーシップをとっていると「思う」人が増えるかと思いきやそうではなく、逆に20代で「夫はリーダーシップをとっていると思う」割合が66.1％と最も高い。

夫のことを尊敬しているのも20代が89.9％と最も多く、夫の力が強いからと言って、夫が家族のリーダーシップをとっていたり、夫が尊敬されていたりするわけでもないようだ。

ここでも、夫のことを尊敬していると答えたのは、中学・高校生の母親が最も少ない（64.4％）。

【夫は「夫」以外のどんな存在に心理的に近いか】

夫は「夫」以外のどんな存在に近いかと聞いたところ、最も多かったのは「同志」で28.1％。次いで「同居人」15.2％、「恋人」15.1％が続く。

「同志」が1位なのはどのクラスタでも概ねそうなのだが、唯一違うのが20代で、まだ「恋人」 の割合のほうが高く、42.2％。「同志」が1位なのはどのクラスタでも概ねそうなのだが、唯一違うのが20代で、まだ「恋人」 の割合のほうが高く、42.2％。

年代別で見ると「恋人」を上回って「同居人」の割合が多くなるのは40代のタイミングで、60代以上では「同居人」が27.2％と「同志（29.6％）」に迫る勢い。

同居末子学齢別では、中学・高校生の母で「（家庭の）スポンサー（21.2％）」、大学生・社会人以上の母で「同居人（25.5％）」の割合が高い。

【夫がストレスの原因と思うかどうか、夫に対してイラッとする頻度、自分に対して夫がイラッとしていると感じる頻度】

夫がストレスの原因と思うかどうかでは、「たまにそう思う」が半数で最多。次いで「半分くらいはそう思う（18.9％）」「とてもそう思う（14.2％）」が続く。

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
2

中学・高校生の母は「とてもそう思う」が24.0％と多く、「半分くらいは」も22.1％と、半数弱が夫がストレスの原因になっているようだ。

夫に対してイラッとする頻度では、週1回以上イラッとしているのは、未就学児の母（64.8％）と中学・高校生の母（61.5％）に多い。

自分に対して夫がイラッとしていると感じる頻度では、週1回以上イラッとされていると感じているのは中学・高校生の母に多く49.0％。



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

「夫婦関係についてのアンケート」まとめ③「夫婦関係についてのアンケート」まとめ③
【夫婦ゲンカの主な原因、夫婦ゲンカになりやすいので触れないようにしている問題、イラッとくる夫の言葉、俺が養ってやっていると言われたことがあるか】

夫婦ゲンカの主な原因を選択肢を挙げて複数回答で聞いたところ、「夫の生活態度」45.3％、「夫の性格」37.8％がツートップ。

「夫の生活態度」でケンカしているのは未就学児の母、「夫の性格」でケンカしているのは中学・高校生の母にやや多い。

「子どものしつけ、教育」でケンカするのは当然ながら子育て期の夫婦で、未就学児～中学・高校生の母がそれぞれ４割超。「子どものしつけ、教育」でケンカするのは当然ながら子育て期の夫婦で、未就学児～中学・高校生の母がそれぞれ４割超。

夫婦ゲンカになりやすいのでなるべく触れないようにしている問題は「夫の性格」28.0％、「夫の生活態度」27.6％、「お金のこと」26.1％がトップ３。

「お金のこと」に触れないようにしているのは20代に多い。

夫の言葉でイラッとくる言葉をフリーアンサーで聞いたところ、育児や家事に対して主体的な協力姿勢が見られない言葉や、上から目線の俺は仕事してるんだからという言葉にイラッとしていると

いう声などが多く見られた。いう声などが多く見られた。

夫から俺が養ってやっていると言われたことがある、もしくは夫がそのような意識を持っていると感じたことがあるのは36.0％。

20代は25.7％だが年代が上がるごとに割合が高くなり、50代は43.6％。

同居末子学齢別で見ると、中学・高校生の母が46.2％と最も高い。

【夫の家事への参加度、夫の家事参加への満足度、夫の育児への参加度、夫の育児参加への満足度】

夫の家事への参加度は、20代・30代が６割超と高く、20代では「参加している」「まあ参加している」含め68.8％。

同居末子学齢別で見ると、中学・高校生の母では「まったく参加していない」が24.0％と多く、夫の家事への参加度が最も低い。

夫の家事参加への満足度は、20代が「満足」「まあ満足」含め67.9％と最も高く30代で53.3％、40代で47.4％と低くなる。

未就学児～中学・高校生の母は「満足・まあ満足」と「不満・やや不満」が半々ぐらい。最も「満足・まあ満足」が低いのは大学生・社会人以上の母で39.9％。未就学児～中学・高校生の母は「満足・まあ満足」と「不満・やや不満」が半々ぐらい。最も「満足・まあ満足」が低いのは大学生・社会人以上の母で39.9％。

未就学児の子を持つ夫の育児への参加度は、若い年代ほど高く、「参加している」「まあ参加している」含めた割合は、20代で86.9％、30代で77.3％、40代で68.3％。

当然ながら夫の育児参加への満足度も、年代が上がるにつれて下がって行く。

家事も育児も、夫の参加度が高いほど妻は満足しており、夫の参加度が低いほど妻は不満に思っている。

フリーアンサーでも「子どもたちの世話をしてあげる、洗濯してあげる、と言われると、してあげるじゃなくて、家族なんだから協力するのは当たり前だと言いたくなる」「家の事は自分の生活なのだ

から主体的にやって当然と思う。 根っこで女がやって当然と思っているのがわかる」など、妻は夫も育児や家事を主体的にやって当然と思っているのに、夫に「手伝う」「～してあげる」というよう

な表現をされるとイラッとくるという声が多数。

【今の夫の点数、夫婦関係を良好に保つために重要だと思うこと】

理想の夫を100点満点として、今の夫に点数をつけてもらったところ、平均は66.0点。
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理想の夫を100点満点として、今の夫に点数をつけてもらったところ、平均は66.0点。

80点以上をつけたのは20代に、40点以下をつけたのは中学・高校生の母に多かった。

夫婦関係を良好に保つために重要だと思うことをフリーアンサーで聞いたところ、お互いに思いやる気持ちを持つこと、ありがとうやごめんなさいをきちんと伝えること、会話する時間を持つこと、

適度な距離を保つこと、言いたいことは言うこと、などが多く挙げられた。



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

「夫婦関係についてのアンケート」回答者プロフィール

そのほか
1.7%20代

「夫婦関係についてのアンケート」回答者プロフィール

【年代】 【働き方】

専業主婦

パート・
アルバイト
ワーク

1.7%20代
8.6%

30代
50代
19.1%

60代以上
12.8% 【居住地】

No.   居住地 ｎ %
No.   居住地 ｎ % 25 滋賀県 9 0.7
1 北海道 40 3.2 26 京都府 41 3.2
2 ⻘森県 1 0.1 27 大阪府 176 13.9専業主婦

42.1%

フルタイムワーク
28.8%

ワーク
27.3%

30代
30.9%

40代
28.6%

19.1% 2 ⻘森県 1 0.1 27 大阪府 176 13.9
3 岩手県 4 0.3 28 兵庫県 134 10.6
4 宮城県 75 5.9 29 奈良県 5 0.4
5 秋田県 3 0.2 30 和歌山県 7 0.6
6 山形県 3 0.2 31 鳥取県 0 0.0
7 福島県 11 0.9 32 島根県 2 0.2
8 茨城県 8 0.6 33 岡山県 11 0.928.8%

【同居の子どもの有無と末子学齢】

8 茨城県 8 0.6 33 岡山県 11 0.9
9 栃木県 10 0.8 34 広島県 23 1.8
10 群馬県 2 0.2 35 山口県 2 0.2
11 埼玉県 61 4.8 36 徳島県 4 0.3
12 千葉県 80 6.3 37 香川県 6 0.5
13 東京都 157 12.4 38 愛媛県 50 4.0

未就学児
28.7%

同居している
子どもはいない

13 東京都 157 12.4 38 愛媛県 50 4.0
14 神奈川県 114 9.0 39 高知県 0 0.0
15 新潟県 3 0.2 40 福岡県 61 4.8
16 富山県 2 0.2 41 佐賀県 5 0.4
17 石川県 4 0.3 42 ⻑崎県 4 0.3
18 福井県 3 0.2 43 熊本県 6 0.5
19 山梨県 4 0.3 44 大分県 4 0.328.7%

小学生
11.2%大学生・

社会人以上

子どもはいない
36.9%

19 山梨県 4 0.3 44 大分県 4 0.3
20 ⻑野県 5 0.4 45 宮崎県 2 0.2
21 岐阜県 10 0.8 46 ⿅児島県 24 1.9
22 静岡県 11 0.9 47 沖縄県 0 0.0
23 愛知県 70 5.5 不明 0
24 三重県 6 0.5 全体 1263 100.0
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11.2%

中学・高校生
8.2%

社会人以上
14.9%



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

【設問一覧】

Ｑ１．今の夫との夫婦歴はどれくらいですか？

Ｑ２．ふだん夫と顔を見て話す会話が出来ていると思いますか？

Ｑ３．夫は、あなたの話をよく聞いてくれると思いますか？

Ｑ４．ふだん夫とメールやLINEのやりとりをしていますか？

Ｑ５-１．夫との関係はどちらに近いですか？

Ｑ５-２．夫との関係はどちらに近いですか？

Ｑ５-３．夫との関係はどちらに近いですか？

Ｑ５-４．夫との関係はどちらに近いですか？

Ｑ６．夫とのコミュニケーションに満足していますか？

Ｑ７．夫と外出時に、腕を組んだり手をつないだりしていますか？

Ｑ７-２．本音を言えば、夫と腕を組んだり手をつないだりしたいと思いますか？

Ｑ８．夫と一緒にお風呂に入ることはありますか？

Ｑ８-２．本音を言えば、夫と一緒にお風呂に入りたいと思いますか？Ｑ８-２．本音を言えば、夫と一緒にお風呂に入りたいと思いますか？

Ｑ９．夫と一緒の寝室で寝ていますか？

Ｑ９-２．住宅事情が許すなら、夫と寝室を別にしたいと思いますか？

Ｑ９-３．夫婦が別々の寝室で寝ることについて、どう思いますか？

Ｑ１０．自分たち夫婦はセックスレスに当てはまると思いますか？Ｑ１０．自分たち夫婦はセックスレスに当てはまると思いますか？

Ｑ１１．家族の中で夫とあなたは対等な関係だと思いますか？

Ｑ１２．夫は家族のリーダーシップをとっていると思いますか？

Ｑ１３．夫のことを尊敬していますか？

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
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Ｑ１４．あなたにとってあなたの夫は、「夫」以外のどんな存在に心理的に一番近いですか？



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

【設問一覧】

Ｑ１５．夫は、あなたのストレスの原因だと思いますか？

Ｑ１６．夫婦ゲンカにはならないけど、夫に対してイラッとすることはどのくらいの頻度でありますか？

Ｑ１７．逆に自分に対して夫がイラッとしていると感じることはどのくらいの頻度でありますか？

Ｑ１８．いわゆる夫婦ゲンカになるのは、どれくらいの頻度でありますか？

Ｑ１９．夫婦ゲンカになるとき、原因は主にどんなことですか？ ケンカになることが多いことを、いくつでも選んでください。

Ｑ２０．夫婦ゲンカになりやすいので、なるべく触れないようにしている問題はなんですか？いくつでも選んでください。

Ｑ２１．夫の言葉でイラッとくる言葉があれば、具体的に教えてください。（フリーアンサー）

Q２２.夫から「俺が養ってやっている」と言われたことがある、もしくは言われたことはないが夫がそのような意識を持っていると感じたことはありますか？

Q２３.あなたの夫は家事に参加していますか？

Q２３-２．あなたは夫の家事参加に満足していますか？Q２３-２．あなたは夫の家事参加に満足していますか？

Ｑ２４．未就学の子どもがいる方、あなたの夫は育児に参加していますか？

Ｑ２４-２．未就学の子どもがいる方、あなたは夫の育児参加に満足していますか？

Ｑ２５．あなたの理想の夫像を100点とすると、今の夫は何点くらいですか？

Ｑ２６．夫婦関係を良好に保つためには、どんなことが重要だと思いますか？ あなたが最も大事だと思うことを自由に書いてください。 （フリーアンサー）

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
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調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１．今の夫との夫婦歴はどれくらいですか？Ｑ１．今の夫との夫婦歴はどれくらいですか？

１年未満
40年以上
50年未満

50年以上
0.9% 4.0%

1年以上

30年以上
40年未満
11.9%

50年未満
4.9%

0.9%

1年以上
5年未満
16.5%25年以上

30年未満
8.8%

11.9%

5年以上
10年未満
21.1%10年以上

20年以上
25年未満
9.8%

8.8%

15年未満
13.1%15年以上

20年未満
8.9%8.9%
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調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ２．ふだん夫と顔を見て話す会話が出来ていると思いますか？

会話はない
4.9%

Ｑ２．ふだん夫と顔を見て話す会話が出来ていると思いますか？

【全体】 【年代別】

62.4 31.2 6.420代(n=109)

あまり出来て

4.9%
34.4

28.8

41.8

39.6

21.0

23.0

2.8

8.6

30代(n=390)

40代(n=361)

よく出来ている
33.1%

あまり出来て
いない
21.1%

27.4

28.4

44.0

43.2

24.1

22.8

4.6

5.6

50代(n=241)

60代以上(n=162)
(%)

まあ出来ている
40.9%

よく出来ている まあ出来ている あまり出来ていない 会話はない

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

(%)

31.4

27.5

38.6

40.1

26.2

25.4

3.9

7.0

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

24.0

22.3

42.3

50.5

20.2

22.3

13.5

4.8

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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42.5 38.6 15.7 3.2同居の子どもはいない(n=466)

よく出来ている まあ出来ている あまり出来ていない 会話はない
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ３．夫は、あなたの話をよく聞いてくれると思いますか？

45.9 47.7 4.620代(n=109)

Ｑ３．夫は、あなたの話をよく聞いてくれると思いますか？

【全体】

【年代別】

全く聞いて
くれない 28.2

21.9

50.3

51.0

17.9

21.9

3.6

5.3

30代(n=390)

40代(n=361)

あまり聞いて

くれない
4.6%

17.8

18.5

54.4

52.5

22.8

22.2

5.0

6.8

50代(n=241)

60代以上(n=162)

よく聞いてくれる まあ聞いてくれる あまり聞いてくれない 全く聞いてくれない
(%)

よく聞いてくれる
24.7%

あまり聞いて
くれない
19.4%

よく聞いてくれる まあ聞いてくれる あまり聞いてくれない 全く聞いてくれない

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

まあ聞いてくれる
51.3%

26.4

22.5

52.1

50.0

17.6

21.1

3.9

6.3

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

16.3

13.8

51.0

54.8

25.0

28.2

7.7

3.2

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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30.3 49.8 15.5 4.5同居の子どもはいない(n=466)

よく聞いてくれる まあ聞いてくれる あまり聞いてくれない 全く聞いてくれない
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ４．ふだん夫とメールやLINEのやりとりをしていますか？

43.1

30.8

46.8

51.3

8.3

14.6

1.8

3.3

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ４．ふだん夫とメールやLINEのやりとりをしていますか？

【全体】

【年代別】

メールやLINEなどの 30.8

19.7

11.6

51.3

50.4

51.9

14.6

21.6

23.2

3.3

8.3

13.3

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

ちょっとした気分の
変化や写真なども
含めて頻繁に
やりとりしている
21.8%「帰るコール」など

メールやLINEなどの
連絡はしない
10.6%

11.6

5.6

51.9

42.0

23.2

17.3

13.3

35.2

50代(n=241)

60代以上(n=162)

ちょっとした気分の変化や写真なども含めて頻繁にやりとりしている(%)

21.8%

用事があるときだけ

「帰るコール」など
所在の連絡のみ
18.1%

ちょっとした気分の変化や写真なども含めて頻繁にやりとりしている
用事があるときだけマメに連絡している
「帰るコール」など所在の連絡のみ
メールやLINEなどの連絡はしない

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

用事があるときだけ
マメに連絡している

49.6%

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

31.1

16.9

52.6

56.3

12.7

21.8

3.6

4.9

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

13.5

9.0

45.2

52.1

25.0

22.9

16.3

16.0

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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23.0 45.1 17.6 14.4同居の子どもはいない(n=466)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ５-１．夫との関係はどちらに近いですか？Ｑ５-１．夫との関係はどちらに近いですか？

【全体】

【年代別】

90.8

73.6

9.2

26.4

20代(n=109)

30代(n=390)

A 「ありがとう」や

B 「ありがとう」や
「ごめんなさい」が
あまり言えていな
い・言われない

73.6

64.5

64.3

26.4

35.5

35.7

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

(%)

A 「ありがとう」や
「ごめんなさい」が
きちんと言える・
言われる
68.9%

い・言われない
31.1%

64.3

59.3

35.7

40.7

50代(n=241)

60代以上(n=162)

A 「ありがとう」や「ごめんなさい」がきちんと言える・言われる
B 「ありがとう」や「ごめんなさい」があまり言えていない・言われない

未就学児(n=363)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

68.9% B 「ありがとう」や「ごめんなさい」があまり言えていない・言われない

72.2

60.6

57.7

27.8

39.4

42.3

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104) 57.7

58.5

75.5

42.3

41.5

24.5

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)
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75.5 24.5
A 「ありがとう」や「ごめんなさい」がきちんと言える・言われる
B 「ありがとう」や「ごめんなさい」があまり言えていない・言われない

(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ５-２．夫との関係はどちらに近いですか？

86.2

72.3

13.8

27.7

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ５-２．夫との関係はどちらに近いですか？

【全体】

【年代別】

72.3

65.4

68.0

27.7

34.6

32.0

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

B 言いたいこと
もガマンしてしまう 68.0

64.8

32.0

35.2

50代(n=241)

60代以上(n=162)

A 言いたいことが言える仲だ
B 言いたいこともガマンしてしまうことが多い

(%)A 言いたいこと
が言える仲だ

ことが多い
30.2%

70.8 29.2未就学児(n=363)

B 言いたいこともガマンしてしまうことが多い

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

が言える仲だ
69.8%

70.8

63.4

55.8

29.2

36.6

44.2

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104) 55.8

63.8

76.4

44.2

36.2

23.6

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)
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76.4 23.6同居の子どもはいない(n=466)

A 言いたいことが言える仲だ
B 言いたいこともガマンしてしまうことが多い

(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ５-３．夫との関係はどちらに近いですか？

63.3

46.2

36.7

53.8

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ５-３．夫との関係はどちらに近いですか？

【全体】
【年代別】

46.2

37.1

39.8

53.8

62.9

60.2

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

A 一緒に楽しめ
る共通の趣味が

ある
42.6%

B それぞれ、
趣味が違う 39.8

36.4

60.2

63.6

50代(n=241)

60代以上(n=162)

A 一緒に楽しめる共通の趣味がある
B それぞれ、趣味が違う

42.6%趣味が違う
57.4%

(%)

B それぞれ、趣味が違う

【全体】

【年代別】

Ｑ５-４．夫との関係はどちらに近いですか？

A ２人だけの
時間を積極的に

55.0

36.4

30.2

45.0

63.6

69.8

20代(n=109)

30代(n=390)

40代(n=361)

【全体】

作るように
している
33.7%

B それぞれの
時間を大切に
している

30.2

33.2

21.0

69.8

66.8

79.0

40代(n=361)

50代(n=241)

60代以上(n=162)
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している
66.3%

21.0 79.060代以上(n=162)

A ２人だけの時間を積極的に作るようにしている
B それぞれの時間を大切にしている

(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ６．夫とのコミュニケーションに満足していますか？

35.8 54.1 8.3 1.820代(n=109)

30代(n=390)大いに不満

Ｑ６．夫とのコミュニケーションに満足していますか？

【全体】
【年代別】

19.7

16.1

46.9

50.7

24.1

23.3

9.2

10.0

30代(n=390)

40代(n=361)

とても満足

大いに不満
9.5%

12.0

11.7

53.1

52.5

23.2

24.7

11.6

11.1

50代(n=241)

60代以上(n=162)

とても満足 まあ満足 少し不満 大いに不満

とても満足
17.6%

少し不満
22.4%

(%) とても満足 まあ満足 少し不満 大いに不満

まあ満足
50.5%

(%)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

17.1

13.4

47.1

50.7

25.6

21.8

10.2

14.1

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

10.6

7.4

51.0

54.8

20.2

28.2

18.3

9.6

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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24.9 51.3 18.2 5.6同居の子どもはいない(n=466)

とても満足 まあ満足 少し不満 大いに不満
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ７．夫と外出時に、腕を組んだり手をつないだりしていますか？

35.8 32.1 32.120代(n=109)

Ｑ７．夫と外出時に、腕を組んだり手をつないだりしていますか？

【全体】
【年代別】

15.9

12.7

33.6

23.5

50.5

63.7

30代(n=390)

40代(n=361)

よくする
14.1%

8.3

6.8

18.3

17.9

73.4

75.3

50代(n=241)

60代以上(n=162)

よくする たまにする しない(%)

たまにする
25.7%

しない
60.3%

よくする たまにする しない(%)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

9.1 32.5 58.4未就学児(n=363) 9.1

12.0

32.5

21.8

58.4

66.2

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

7.7

6.4

11.5

18.1

80.8

75.5

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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(%)
23.2 27.7 49.1同居の子どもはいない(n=466)

よくする たまにする しない



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ７-２．本音を言えば、夫と腕を組んだり手をつないだりしたいと思いますか？

47.7 38.5 13.820代(n=109)

Ｑ７-２．本音を言えば、夫と腕を組んだり手をつないだりしたいと思いますか？

【全体】
【年代別】

27.2

15.0

40.5

41.0

32.3

44.0

30代(n=390)

40代(n=361)
とてもしたい
20.0%

したくない
11.2

8.0

36.1

32.1

52.7

59.9

50代(n=241)

60代以上(n=162)

とてもしたい まあしたい したくない
(%)

まあしたい
38.6%

したくない
41.5%

とてもしたい まあしたい したくない
(%)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

38.6%

24.8 43.0 32.2未就学児(n=363) 24.8

16.9

43.0

37.3

32.2

45.8

未就学児(n=363)

小学生(n=142)
【本音別・実態】

7.7

8.5

27.9

36.7

64.4

54.8

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

よくする たまにす
る

しない

とてもしたい(n=252) 56.7 28.6 14.7

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
16

(%)
24.5 38.6 36.9同居の子どもはいない(n=466)

とてもしたい まあしたい したくない

とてもしたい(n=252) 56.7 28.6 14.7
まあしたい(n=487) 6.8 46.2 47.0
したくない(n=524) 0.4 5.2 94.5



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ８．夫と一緒にお風呂に入ることはありますか？Ｑ８．夫と一緒にお風呂に入ることはありますか？

【全体】
【年代別】

26.6 33.0 40.420代(n=109)

よくある
10.8%

たまにある

14.9

8.9

3.7

30.3

21.1

54.9

70.1

30代(n=390)

40代(n=361)

(%)

たまにある
22.5%

ない
66.7%

3.7

5.6

13.7

13.0

82.6

81.5

50代(n=241)

60代以上(n=162)

よくある たまにある ない
(%)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

よくある たまにある ない

14.3 28.1 57.6未就学児(n=363) 14.3

7.7

3.8

28.1

29.6

57.6

62.7

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104)
3.8

3.7

9.6

12.2

86.5

84.0

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

Copyright© 2018 LIVING KurashiHOW Institute All rights reserved．
17

(%)
13.5 23.0 63.5同居の子どもはいない(n=466)

よくある たまにある ない



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ８-２．本音を言えば、夫と一緒にお風呂に入りたいと思いますか？Ｑ８-２．本音を言えば、夫と一緒にお風呂に入りたいと思いますか？

【全体】
【年代別】

22.0 37.6 40.420代(n=109)

とても思う
8.6%

まあ思う

11.3

6.9

4.1

30.5

21.3

58.2

71.7

30代(n=390)

40代(n=361)

(%)

まあ思う
23.3%

思わない
68.1%

4.1

3.7

12.9

16.0

83.0

80.2

50代(n=241)

60代以上(n=162)

とても思う まあ思う 思わない(%)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

68.1% とても思う まあ思う 思わない

9.6 30.6 59.8未就学児(n=363) 9.6

9.2

3.8

30.6

23.9

59.8

66.9

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

よくある たまにある ない

【本音別・実態】

3.8

4.8

7.7

11.7

88.5

83.5

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

よくある たまにある ない

とても思う(n=109) 71.6 20.2 8.3
まあ思う(n=294) 16.7 60.5 22.8
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(%)
10.3 25.5 64.2同居の子どもはいない(n=466)

とても思う まあ思う 思わない

まあ思う(n=294) 16.7 60.5 22.8
思わない(n=860) 1.2 9.8 89.1



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ９．夫と一緒の寝室で寝ていますか？Ｑ９．夫と一緒の寝室で寝ていますか？

【全体】
【年代別】

82.6 5.5 11.920代(n=109)

常に別室で寝る

67.4

63.2

12.6

7.8

20.0

29.1

30代(n=390)

40代(n=361)

(%)

常に一緒
62.9%

たまに
別々に寝る

常に別室で寝る
27.6% 56.4

48.1

10.0

7.4

33.6

44.4

50代(n=241)

60代以上(n=162)

常に一緒 たまに別々に寝る 常に別室で寝る
(%)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

別々に寝る
9.4%

常に一緒 たまに別々に寝る 常に別室で寝る

66.1

62.0

10.7

13.4

23.1

24.6

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

46.2

50.5

11.5

9.0

42.3

40.4

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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(%)
69.5 6.9 23.6同居の子どもはいない(n=466)

常に一緒 たまに別々に寝る 常に別室で寝る



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ９-２．住宅事情が許すなら、夫と寝室を別にしたいと思いますか？

83.5

65.6

16.5

34.4

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ９-２．住宅事情が許すなら、夫と寝室を別にしたいと思いますか？

【全体】
【年代別】

65.6

56.0

47.7

34.4

44.0

52.3

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)
基本別にしたい

47.7

40.7

52.3

59.3

50代(n=241)

60代以上(n=162)

基本一緒にしたい 基本別にしたい(%)
基本一緒に
したい

42.2%

66.1 33.9未就学児(n=363)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

したい
57.8%

66.1

52.8

35.6

33.9

47.2

64.4

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104)常に一緒 たまに 常に別室

【本音別・実態】

35.6

42.0

64.2

64.4

58.0

35.8

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)

常に一緒 たまに
別々に寝
る

常に別室
で寝る

基本別にしたい(n=533) 35.1 8.8 56.1
基本一緒にしたい(n=730) 83.3 9.9 6.8
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64.2 35.8同居の子どもはいない(n=466)

基本一緒にしたい 基本別にしたい(%)

基本一緒にしたい(n=730) 83.3 9.9 6.8



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ９-３．夫婦が別々の寝室で寝ることについて、どう思いますか？

24.8

21.8

6.4

5.9

52.3

47.4

16.5

24.9

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ９-３．夫婦が別々の寝室で寝ることについて、どう思いますか？

【全体】
【年代別】

21.8

15.5

12.4

5.9

5.0

3.3

47.4

48.2

56.4

24.9

31.3

27.8

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

夫婦仲を悪く
すると思う
16.5%

夫婦仲をかえって
良くすると思う
4.9%

分からない
26.4%

12.4

6.8
3.7

56.4

65.4

27.8

24.1

50代(n=241)

60代以上(n=162)

夫婦仲を悪くすると思う 夫婦仲をかえって良くすると思う
(%)

4.9%

夫婦仲に影響は
ないと思う
52.1% 夫婦仲を悪くすると思う 夫婦仲をかえって良くすると思う

夫婦仲に影響はないと思う 分からない

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

52.1%

22.9

16.9

4.1

6.3

49.0

51.4

24.0

25.4

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

9.6

10.6

3.8

5.9

58.7

58.5

27.9

25.0

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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15.5 4.9 50.6 29.0同居の子どもはいない(n=466)

(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１０．自分たち夫婦はセックスレスに当てはまると思いますか？

22.9

42.1

28.4

21.5

48.6

36.4

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ１０．自分たち夫婦はセックスレスに当てはまると思いますか？

【全体】
【年代別】

42.1

51.0

52.3

21.5

19.4

27.4

36.4

29.6

20.3

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)思う

思わない
29.8% 52.3

58.0

27.4

25.9

20.3

16.0

50代(n=241)

60代以上(n=162)

思う 分からない 思わない

思う
47.0%

分からない

29.8%

(%)
思う 分からない 思わない

41.9 22.3 35.8未就学児(n=363)
【同居の子どもの有無と末子学齢別】

分からない
23.2%

41.9

41.5

53.8

22.3

23.9

23.1

35.8

34.5

23.1

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104) 53.8

51.1

23.1

22.9

23.1

26.1

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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49.4 23.8 26.8同居の子どもはいない(n=466)

思う 分からない 思わない(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１１．家族の中で夫とあなたは対等な関係だと思いますか？Ｑ１１．家族の中で夫とあなたは対等な関係だと思いますか？

【全体】
【年代別】

妻の⼒が強い

9.2 72.5 18.320代(n=109)

30代(n=390)夫の⼒が強い
23.6%

妻の⼒が強い
16.6%

19.5

24.4

57.7

60.7

22.8

15.0

30代(n=390)

40代(n=361)

(%)

対等
59.8%

29.5

32.7

61.0

52.5

9.5

14.8

50代(n=241)

60代以上(n=162)

夫の⼒が強い 対等 妻の⼒が強い夫の⼒が強い 対等 妻の⼒が強い

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

19.6

22.5

58.4

59.2

22.0

18.3

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

26.9

35.6

58.7

54.8

14.4

9.6

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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21.5 63.3 15.2同居の子どもはいない(n=466)

夫の⼒が強い 対等 妻の⼒が強い(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１２．夫は家族のリーダーシップをとっていると思いますか？

66.1

54.1

33.9

45.9

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ１２．夫は家族のリーダーシップをとっていると思いますか？

【全体】
【年代別】

54.1

55.4

45.9

44.6

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241) 51.9

63.0

48.1

37.0

50代(n=241)

60代以上(n=162)

(%)

思う
56.2%

思わない
43.8%

思う 思わない(%)

55.4 44.6未就学児(n=363)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

55.4

53.5

60.6

44.6

46.5

39.4

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104) 60.6

54.3

39.4

45.7

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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57.5 42.5同居の子どもはいない(n=466)

思う 思わない(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１３．夫のことを尊敬していますか？

89.9

81.3

10.1

18.7

20代(n=109)

30代(n=390)

Ｑ１３．夫のことを尊敬していますか？

【全体】
【年代別】

81.3

69.3

71.8

18.7

30.7

28.2

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

いいえ
24.6%

71.8

70.4

28.2

29.6

50代(n=241)

60代以上(n=162)

はい いいえ
(%)

はい
75.4%

はい いいえ

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

80.2

71.1

19.8

28.9

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

64.4

64.9

35.6

35.1

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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79.6 20.4同居の子どもはいない(n=466)

はい いいえ
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１４．あなたにとってあなたの夫は、「夫」以外のどんな存在に心理的に一番近いですか？

20.2 5.5 42.2 2.8 11.0 2.8 5.5
1.8

0.9
1.8

0.9
3.7 2.820代(n=109)

Ｑ１４．あなたにとってあなたの夫は、「夫」以外のどんな存在に心理的に一番近いですか？

【全体】 【年代別】

上司
どれも

27.2

29.1

11.5

13.6

19.2

13.3

7.9

10.2

8.2

7.8

3.8

6.1

8.2

3.6

2.6

1.9

0.8

1.8

1.1

1.3
1.7

0.8

6.2

8.0

2.1

3.6

30代(n=390)

40代(n=361)

親

兄弟
1.3%

上司
1.2%

あてはまらない
8.2%

その他
2.5%

30.7

29.6

19.9

27.2

7.9

1.9

9.5

7.4

7.1

6.8

6.6

8.0

2.9

1.9

0.8

1.2

1.7
0.6

0.8

0.6

10.0

13.6

2.1

1.2

50代(n=241)

60代以上(n=162)
(%)

同志
28.1%

友達
チームメイト

子ども
4.8%

親
1.8%

0.6

同志 同居人 恋人 （家庭の）スポンサー 友達 チームメイト 子ども 親 兄弟 上司 どれもあてはまらない その他

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

同居人
15.2%

恋人
15.1%

（家庭の）
スポンサー

友達
7.9%

5.5%

31.1

33.1

11.8

13.4

15.4

16.2

6.3

11.3

8.5

4.9

4.4

6.3

7.7

2.8

1.9

2.2

1.4

0.6

2.2

0.7

7.2

8.5

2.5

1.4

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生

15.1%スポンサー
8.4%

23.1

28.2

18.3

25.5

7.7

7.4

21.2

9.0

6.7

4.8

5.8

5.9

1.9

4.3

2.9

2.1

1.1

1.6

11.5

9.0

1.0

3.2

中学・高校生
(n=104)

大学生・社会人以上
(n=188)

同居の子どもはいない
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25.3 13.5 19.3 6.0 9.9 5.8 4.1
2.1
2.8
0.6

7.7 2.8
同居の子どもはいない

(n=466)
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１５．夫は、あなたのストレスの原因だと思いますか？

とてもそう思う
14.2%

そう思った
ことはない

Ｑ１５．夫は、あなたのストレスの原因だと思いますか？

【全体】 【同居の子どもの有無と末子学齢別】

11.8 23.7 51.2 13.2未就学児(n=363)

14.2%

半分くらいは
そう思う
18.9%

ことはない
16.9% 15.5

24.0

16.9

22.1

54.2

41.3

13.4

12.5

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104)

たまにそう思う
50.0%

17.6

12.0

18.1

15.5

54.3

47.9

10.1

24.7

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)

とてもそう思う 半分くらいはそう思う たまにそう思う そう思ったことはない(%)

ほとんどない
5.5%

【同居の子どもの有無と末子学齢別】【全体】

Ｑ１６．夫婦ゲンカにはならないけど、夫に対してイラッとすることはどのくらいの頻度でありますか？

とてもそう思う 半分くらいはそう思う たまにそう思う そう思ったことはない(%)

21.5

18.3

43.3

37.3

19.3

24.6

7.7

8.5

4.1

7.7

4.1

3.5

未就学児(n=363)

小学生(n=142)ほぼ毎日
19.3%

年に数回くらい
8.9%

5.5%

25.0

23.9

36.5

33.5

16.3

16.0

9.6

10.6

7.7

11.7

4.8

4.3

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)週に1〜3回くらい
34.4%

月に2〜3回くらい
20.8%

月に１回くらい
11.1%
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14.8 26.6 23.8 15.0 12.0 7.7同居の子どもはいない(n=466)
ほぼ毎日 週に1〜3回くらい 月に2〜3回くらい
月に１回くらい 年に数回くらい ほとんどない

34.4%20.8%

(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１７．逆に自分に対して夫がイラッとしていると感じることはどのくらいの頻度でありますか？

ほぼ毎日

ほとんどない
10.4%

Ｑ１７．逆に自分に対して夫がイラッとしていると感じることはどのくらいの頻度でありますか？

【全体】 【同居の子どもの有無と末子学齢別】

8.8 31.7 28.7 12.1 7.7 11.0未就学児(n=363)
9.3%

週に1〜3回くらい
月に１回くらい

年に数回くらい
12.4%

7.7

12.5

33.8

36.5

22.5

16.3

16.2

18.3

12.0

8.7

7.7

7.7

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104)
29.3%

月に2〜3回くらい
23.4%

月に１回くらい
15.2% 12.8

8.2

30.3

24.0

18.1

23.4

17.6

15.7

14.9

15.9

6.4

12.9

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)

ほぼ毎日

23.4%

【同居の子どもの有無と末子学齢別】【全体】

Ｑ１８．いわゆる夫婦ゲンカになるのは、どれくらいの頻度でありますか？

ほぼ毎日 週に1〜3回くらい 月に2〜3回くらい
月に１回くらい 年に数回くらい ほとんどない

(%)

ほぼ毎日
2.8%

週に1〜3回くらい
7.4%

月に2〜3回くらい

2.2

2.1

6.3

7.0

16.0

14.1

18.5

11.3

29.8

33.8

27.3

31.7

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】【全体】

月に2〜3回くらい
13.3%

月に１回くらい
16.2%

ほとんどない
30.5% 5.8

3.7

11.5

7.4

10.6

12.8

12.5

14.9

29.8

31.9

29.8

29.3

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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16.2%
年に数回くらい
29.8%

2.4
7.3 11.8 17.4 27.9 33.3同居の子どもはいない(n=466)

(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ１９．夫婦ゲンカになるとき、原因は主にどんなことですか？ ケンカになることが多いことを、いくつでも選んでください。Ｑ１９．夫婦ゲンカになるとき、原因は主にどんなことですか？ ケンカになることが多いことを、いくつでも選んでください。

【全体】 【同居の子どもの有無と末子学齢別】

52.1
43.7

39.4
37.2

45.1

夫の生活態度45.3

37.8

夫の生活態度
夫の性格

34.7

25.9

29.6

23.9

46.2

26.0

39.9
40.1

夫の性格

家事のこと

※全体の上位10項目まで
37.8

24.5

23.4
23.2

夫の性格

家事のこと
子どものしつけ、教育

お⾦のこと

40.2
47.9

26.0

40.4

27.1

17.0

22.3

1.5

家事のこと

子どものしつけ、教育

21.8
15.8

11.6
10.5

自分の性格

自分の生活態度
親のこと

将来設計のこと
25.1

22.9

24.6

20.4

26.0

18.3

23.9
20.4

お⾦のこと

自分の性格

10.5

10.4
7.6

7.0
2.4

将来設計のこと

食べ物のこと
買い物のこと

夫の仕事のこと
自分の外出のこと

16.8
14.1

18.3

20.2

13.8

6.9

25.3

18.2

自分の性格

自分の生活態度

2.4

2.2
1.9

0.7

自分の外出のこと

自分の仕事のこと
夫の浮気

孫のこと
9.9

9.1

18.3

11.3

10.6

5.8

10.1

12.2

11.6

親のこと

将来設計のこと

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)(%)

0.7

0.1
8.1

ペットのこと

自分の浮気
その他
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6.9
5.6
12.5

12.2

12.8

11.8

13.1

食べ物のこと

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)

(%)

(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ２０．夫婦ゲンカになりやすいので、なるべく触れないようにしている問題はなんですか？いくつでも選んでください。

27.8
26.8
30.8
29.3
27.5

夫の性格

【全体】 【同居の子どもの有無と末子学齢別】

28.0

27.6

夫の性格
夫の生活態度

【年代別】

22.0
27.7
26.0
28.6

36.4

夫の性格

30.3

30.9

31.0

28.9

33.7

24.0

27.1
23.2

夫の生活態度

お⾦のこと

27.6
26.1

21.0
14.7

10.3

夫の生活態度

お⾦のこと
親のこと

夫の仕事のこと
家事のこと

28.4

36.7

27.2

28.2

28.8

25.2

28.2
24.1

夫の生活態度

お⾦のこと

20.7
26.1

24.0

21.2

27.1

23.9

21.7

18.5

お⾦のこと

親のこと

10.3
8.6

6.3
6.2

家事のこと

将来設計のこと
自分の性格

子どものしつけ、教育

15.6
17.4

25.2

26.9

25.3

25.3

17.3

13.6

お⾦のこと

親のこと

18.2

11.8

20.4

12.0

8.7

10.6

12.8

10.6

12.4

夫の仕事のこと

家事のこと

6.1
4.4

3.3
2.0

自分の生活態度
食べ物のこと

買い物のこと
自分の仕事のこと

13.8

10.1

20.0

11.3

15.2

9.1

12.9
4.3

夫の仕事のこと

家事のこと

7.7

4.4

10.6
5.8

10.6

9.6

8.4

9.0

将来設計のこと

2.0

1.9
1.7

0.6

自分の仕事のこと

自分の外出のこと
夫の浮気

自分の浮気

5.5
9.5

9.1

8.9

7.5

8.7

14.8

8.0

家事のこと

将来設計のこと

※全体の上位10項目まで ※全体の上位10項目まで
4.4

8.3

8.5

12.0

5.8

12.5

5.9

8.0

7.3

自分の性格

子どものしつけ、教育
未就学児(n=363)

小学生(n=142)(%)

0.6

0.5
11.4

ペットのこと

孫のこと
その他

6.4

5.5

5.4

6.9

6.9

7.2

5.0
8.6

自分の性格

子どものしつけ、教育
20代(n=109)
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3.9
4.2

9.6

8.0

5.9

0.6

7.7

自分の生活態度

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)

(%)

2.8
5.1

7.2

5.8

5.0

9.5

4.3

6.2

子どものしつけ、教育

自分の生活態度

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

60代以上(n=162)(%)
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ２１．夫の言葉でイラッとくる言葉があれば、具体的に教えてください。（フリーアンサー抜粋）

年齢 都道府県 働き方 Q.同居しているお子さんの有無 Ｑ２１．夫の言葉でイラッとくる言葉 イラッとするポイント

27 東京都　 フルタイム 1.未就学児 子どもに対して「ママに怒られるよ」という 子どもに好かれたいがために私を悪者にするような態度に腹が立つ
27 大阪府　 専業主婦 1.未就学児 階段は物置じゃない 普段テレビ見てゴロゴロしてる人に家事のこと触れて欲しくない！
31 兵庫県　 フルタイム 1.未就学児 飲み会やから もっと子育てに協力してほしい
31 宮城県　 専業主婦 1.未就学児 静かにさせて。 まだ、１歳の子どもを静かにさせるのは限界がある。31 宮城県　 専業主婦 1.未就学児 静かにさせて。 まだ、１歳の子どもを静かにさせるのは限界がある。
31 徳島県　 専業主婦 1.未就学児 調子悪いんだったら、実家に帰ったら？ 自分が手伝う気持ちがないのが腹たちます。
32 愛知県　 専業主婦 1.未就学児 うんちしたよ 気付いたなら替えて！！
32 山口県　 専業主婦 1.未就学児 してあげるという表現 家族なんだから協力するのは当たり前だと言いたくなる。

34 大阪府　 フルタイム 1.未就学児 （ご飯何作ろうに対して）簡単なものでええで
いくら「簡単な」ものでも手間は必ずかかるし考えないといけない。「お惣菜にする？」「食べに行く？」などの言
葉も欲しい。

34 奈良県　 フルタイム 1.未就学児 誰のおかげで生活してんねん いえ、自分で稼いでますから
34 埼玉県　 専業主婦 1.未就学児 お腹がでたとかたるんでるとか 自分のことは棚にあげて外見のことを言われても
35 岡山県　 パート・アルバイト 1.未就学児 早くしろ 子供のこととか、時間がかかるのに。なら手伝ってよ。35 岡山県　 パート・アルバイト 1.未就学児 早くしろ 子供のこととか、時間がかかるのに。なら手伝ってよ。
36 埼玉県　 フルタイム 1.未就学児 おまえが・・・ 上から目線な感じ。言われただけで拒否反応がでます。
38 神奈川県　 パート・アルバイト 1.未就学児 あとでやるよ やった試しがない。何度も言わないでと言うけど、何度も言わないとしない。
40 兵庫県　 専業主婦 1.未就学児 もっと遣いたいことにお金を遣ったらいいやん 大した稼ぎもないのにそんなこと言うのは辞めてほしい
38 香川県　 パート・アルバイト 2.小学生 仕事しすぎ パートで我慢しているのに、働くなという
39 滋賀県　 フルタイム 2.小学生 疲れた　腹減った こっちの方が疲れてる。 仕事してて、家事、育児も私！！
46 東京都　 パート・アルバイト 2.小学生 専業主婦は楽で良いね 専業主婦は楽じゃない。
47 大阪府　 専業主婦 2.小学生 何時に帰って来る? あたしも、気兼ねなく子供を任せて出掛けたい。47 大阪府　 専業主婦 2.小学生 何時に帰って来る? あたしも、気兼ねなく子供を任せて出掛けたい。
48 宮城県　 パート・アルバイト 2.小学生 ご飯、まだ～？ 仕事から帰ってきて、キッキンに立ったと同時に言われるのは、最悪。
36 埼玉県　 パート・アルバイト 3.中学・高校生 俺のほうが稼いでるから、家のことは何もしたくない しなくて当たり前って態度にイラッとする
40 滋賀県　 専業主婦 3.中学・高校生 なんでもいい ご飯作る気がなくなる
43 香川県　 専業主婦 3.中学・高校生 コレくらいキチンと片付けてくれ 休日なのだから洗ってくれてもイイのでは？
44 埼玉県　 パート・アルバイト 3.中学・高校生 料理はママの仕事だから 食事や家事は妻がやって当たり前と思っている
44 北海道　 専業主婦 3.中学・高校生 ○○したら 自分でやれや
45 静岡県　 パート・アルバイト 3.中学・高校生 汚い部屋だな 自分で掃除しろ！
48 京都府　 専業主婦 3.中学・高校生 暇そうでいいね。 結構働いてるのに。48 京都府　 専業主婦 3.中学・高校生 暇そうでいいね。 結構働いてるのに。
52 愛媛県　 パート・アルバイト 3.中学・高校生 仕事だからしょうがない 何でも仕事で片付けられるのは、腑に落ちない
54 埼玉県　 パート・アルバイト 3.中学・高校生 仕方ないだろう、俺は仕事をしているんだから 仕事は私もしています
54 千葉県　 専業主婦 3.中学・高校生 俺は働いて帰ってきたんだから。 今は私が専業主婦なので暇にしていると思い込んでいる。
51 広島県　 専業主婦 4.大学生・社会人以上 手伝う 家の事は自分の生活なのだから主体的にやって当然と思う。 根っこで女がやって当然と思っている。

54 滋賀県　 専業主婦 4.大学生・社会人以上 まだ・・・してないの？
私にも予定があるし、専業主婦だからと言って何事も「すぐに」できるわけでない。 いかにも時間が有り余って
いると思われている感じがする。

59 千葉県　 パート・アルバイト 4.大学生・社会人以上 お母さん（私のこと）が良いほうでいいよ。 何でも私に決めさせる。
63 東京都　 専業主婦 4.大学生・社会人以上 お前は働いてないから判らない 働いていれば偉いのかしら
64 千葉県　 パート・アルバイト 4.大学生・社会人以上 もういい きちんと最後まで話を聞いてくれなくて自分の気分で話を打ち切る。
71 岡山県　 専業主婦 4.大学生・社会人以上 ○○とって！ 忙しくしている時、言われ 自分で取ればと言えなくて！
72 兵庫県　 専業主婦 4.大学生・社会人以上 わかってる! 些細なことなのに人の説明をすぐに遮る。
26 奈良県　 フルタイム 5.同居している子どもはいない どっちでもいいよ、なんでもいいよ、任せた 意見出せよ、決めろよ、考えろよ、と思う
29 兵庫県　 専業主婦 5.同居している子どもはいない 俺のお金で生活している 私も少ない金額ですが働いて家計を支えている
29 大阪府　 専業主婦 5.同居している子どもはいない 仕事が忙しいから こっちも、仕事してるのと家事しているのにお願いした事を全然してくれない。掃除や買い物
33 大阪府　 フルタイム 5.同居している子どもはいない えっ晩御飯これ？ じゃあ自分で作れよ。
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33 大阪府　 フルタイム 5.同居している子どもはいない えっ晩御飯これ？ じゃあ自分で作れよ。
41 東京都　 フルタイム 5.同居している子どもはいない もういい！もういらない！もう行かない！ 気に入らないと物に当たったり、全部投げ出すような言葉を言ったり、突然帰ったり突然出掛けたりする行動。
54 兵庫県　 専業主婦 5.同居している子どもはいない 僕のご飯はどうしたらいいの？ 年に数回私が夜出かけたり体調を崩したときくらい自分で考えて何とかしろと思う



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Q２２.夫から「俺が養ってやっている」と言われたことがある、もしくは言われたことはないが夫がそのような意識を持っていると感じたことはありますか？

【全体】
【年代別】

25.7 74.320代(n=109)

ある

32.8

35.5

67.2

64.5

30代(n=390)

40代(n=361)

36.0%

ない
64.0%

43.6

40.7

56.4

59.3

50代(n=241)

60代以上(n=162)

ある ない
(%)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

ある ない

32.5

33.1

67.5

66.9

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

46.2

46.3

33.3

53.8

53.7

66.7

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)
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(%)
33.3 66.7同居の子どもはいない(n=466)

ある ない



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Q２３.あなたの夫は家事に参加していますか？

42.2

28.7

26.6

32.1

22.0

29.2

9.2

10.0

20代(n=109)

30代(n=390)

【全体】
【年代別】

まったく参加してい
ない

28.7

21.9

32.1

26.3

29.2

35.7

10.0

16.1

30代(n=390)

40代(n=361)

参加している

ない
14.3%

19.9

22.2

30.3

33.3

31.1

26.5

18.7

17.9

50代(n=241)

60代以上(n=162)

参加している まあ参加している あまり参加していない まったく参加していない(%)

参加している
25.4%

まあ参加している

あまり参加して
いない
30.5%

30.0 29.5 31.4 9.1未就学児(n=363)

参加している まあ参加している あまり参加していない まったく参加していない

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

まあ参加している
29.8%

30.5%

30.0

20.4

17.3

29.5

30.3

29.8

31.4

35.2

28.8

9.1

14.1

24.0

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104) 17.3

16.0

29.8

28.7

28.8

36.7

24.0

18.6

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)
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29.0 30.3 26.2 14.6同居の子どもはいない(n=466)

参加している まあ参加している あまり参加していない まったく参加していない
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Q２３-２．あなたは夫の家事参加に満足していますか？

【全体】
【年代別】

満足

33.0

17.4

34.9

35.9

19.3

30.8

12.8

15.9

20代(n=109)

30代(n=390)満足
17.2%不満

18.6%

17.4

15.5

14.5

35.9

31.9

38.2

30.8

33.0

25.7

15.9

19.7

21.6

30代(n=390)

40代(n=361)

50代(n=241)

(%)

まあ満足
34.8%

やや不満
29.4%

14.5

13.6

38.2

34.0

25.7

30.2

21.6

22.2

50代(n=241)

60代以上(n=162)

満足 まあ満足 やや不満 不満

18.7 30.6 30.3 20.4未就学児(n=363)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

【夫の家事参加度別】 (%)

満足 まあ満足 やや不満 不満

参加している(n=321) 54.5 38.3 5.9 1.2

18.7

11.3

13.5

30.6

37.3

34.6

30.3

33.8

28.8

20.4

17.6

23.1

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

中学・高校生(n=104)

【夫の家事参加度別】 (%)

まあ参加している(n=376) 6.9 58.2 30.9 4.0

あまり参加していない(n=385) 1.8 19.2 51.9 27.0

まったく参加していない(n=181) 5.0 13.3 19.9 61.9

13.5

11.7

20.8

34.6

28.2

40.1

28.8

34.0

25.5

23.1

26.1

13.5

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)
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満足 まあ満足 やや不満 不満(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ２４．未就学の子どもがいる方、あなたの夫は育児に参加していますか？

44.3

33.5

42.6

43.8

9.8

20.7

3.3

2.1

20代(n=61)

30代(n=242)

【全体】 【年代別】

参加している

あまり参加して
いない

まったく参加して
いない
2.5%

33.5

25.0

43.8

43.3

20.7

28.3

2.1

3.3

30代(n=242)

40代(n=60)

参加している まあ参加している あまり参加していない まったく参加していない
(%)n=363

参加している
33.9%

まあ参加している
43.5%

いない
20.1%

参加している まあ参加している あまり参加していない まったく参加していない
(%)n=363

Ｑ２４-２．未就学の子どもがいる方、あなたは夫の育児参加に満足していますか？

【年代別】【全体】

満足
不満
14.6%

34.4

20.2

39.3

39.3

14.8

27.7

11.5

12.8

20代(n=61)

30代(n=242)

【年代別】【全体】

(%)

満足
22.6%

やや不満
24.2%

14.6%

20.0 35.0 20.0 25.040代(n=60)

満足 まあ満足 やや不満 不満

まあ満足
38.6%

n=363

【夫の育児参加度別】 満足 まあ満足 やや不満 不満

参加している(n=123) 60.2 39.0 0.8 0.0

まあ参加している(n=158) 3.2 57.0 33.5 6.3
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(%)
あまり参加していない(n=73) 4.1 2.7 46.6 46.6

まったく参加していない(n=9) 0.0 0.0 0.0 100.0



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ２５．あなたの理想の夫像を100点とすると、今の夫は何点くらいですか？

1.8
3.7 12.8 23.9 44.0 13.820代(n=109)0点以上

20点未満100点満点

【全体】
【年代別】

4.9

8.6

9.7

10.2

16.7

24.1

29.2

23.5

32.1

27.1

7.4

6.4

30代(n=390)

40代(n=361)

20点未満
7.0% 20点以上

40点未満
9.0%

100点満点
6.5%

8.3

9.9

8.7

8.6

22.4

24.1

29.0

30.9

27.8

22.8

3.7

3.7

50代(n=241)

60代以上(n=162)
40点以上
60点未満
20.5%

80点以上
100点未満
29.7%

(%)

0点以上20点未満 20点以上40点未満 40点以上60点未満

60点以上80点未満 80点以上100点未満 100点満点

20.5%
60点以上
80点未満
27.3% 【同居の子どもの有無と末子学齢別】

(%)

3.9

9.2

11.0

7.0

18.2

26.1

31.1

26.8

28.9

23.9

6.9

7.0

未就学児(n=363)

小学生(n=142)

【同居の子どもの有無と末子学齢別】

平均：66.0点
9.2

10.6

10.1

7.0

15.4

9.6

26.1

20.2

30.9

26.8

22.1

27.1

23.9

28.8

19.1

7.0

2.9

3.2

中学・高校生(n=104)

大学生・社会人以上(n=188)
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10.1

6.7

9.6

6.4

30.9

16.5

27.1

25.8

19.1

36.5

3.2

8.2

大学生・社会人以上(n=188)

同居の子どもはいない(n=466)
(%)



調査期間 ： 2018.10.03～10.08
調査方法 ： 「リビングWｅｂ」「シティリビングWeb」「あんふぁんWeb」にてWEBアンケート
集計数： 夫と同居している既婚女性1263人（平均年齢：44.6歳）

既婚女性（2018年/全国）
「夫婦関係についてのアンケート」

Ｑ２６．夫婦関係を良好に保つためには、どんなことが重要だと思いますか？ あなたが最も大事だと思うことを自由に書いてください。（フリーアンサー抜粋）

年齢 都道府県 働き方 Q.同居しているお子さんの有無 Ｑ２６．夫婦関係を良好に保つためには、どんなことが重要だと思いますか？　あなたが最も大事だと思うこと

26 愛知県　 フルタイム 1.未就学児 身内にこそ一番気を使うべきだと思う。 常にありがとうの気持ちを忘れない。
28 佐賀県　 そのほか 1.未就学児 言いたい事を我慢しすぎるのはストレスになるから良くないけど、何でもかんでも言葉にするのもお互いの関係にとって良くはないと思う。
29 神奈川県　 フルタイム 1.未就学児 毎日なんの話題でもいいから目を見て、話すこと。少し肩に触れるとかちょっとしたボディタッチをすること。相手の性格や人格をけなさない。
29 愛媛県　 専業主婦 1.未就学児 子供がいながら大変だけど、二人でリビングに揃って何気なく話せる時間を作ること。29 愛媛県　 専業主婦 1.未就学児 子供がいながら大変だけど、二人でリビングに揃って何気なく話せる時間を作ること。
32 北海道　 フルタイム 1.未就学児 思ったことは伝えること。でも伝えすぎると関係が悪化することもあるので見極めが大事。また、スキンシップも必要だと思う。
32 宮城県　 フルタイム 1.未就学児 コミュニケーションをとること。黙っていても相手は悟ってくれない。
37 東京都　 専業主婦 1.未就学児 いつまでも女性として見られるように努力する事かなと思います。
38 大阪府　 パート・アルバイト 1.未就学児 夫は仕事を頑張ってるし、私もパートと育児を頑張っている。 お互いに頑張ってることを認めて、感謝しあうことが大事かなと思います。
39 大阪府　 専業主婦 1.未就学児 他人であることを意識し、自分の考えをおしつけないこと。これは、夫だけでなく、子供にも共通することだと思います。
39 愛媛県　 パート・アルバイト 1.未就学児 お互いの時間を大切にして、常に感謝の気持ちを忘れないことだと思います。
40 東京都　 フルタイム 1.未就学児 夫がやってくれた家事には文句を言わない。たとえ、私のやり方と違っていたり、効率が悪かったり、洗剤使い過ぎだったとしても我慢する。40 東京都　 フルタイム 1.未就学児 夫がやってくれた家事には文句を言わない。たとえ、私のやり方と違っていたり、効率が悪かったり、洗剤使い過ぎだったとしても我慢する。
31 広島県　 パート・アルバイト 2.小学生 どんな些細なことでもしてもらったら(相手が自発的にしたことでも自分が助かったと思ったら)お互いにありがとうと口にする。
46 愛知県　 パート・アルバイト 2.小学生 相手に対して尊敬できるところを見つけておくこと。 感謝の言葉をきちんというようにすること。
46 和歌山県　 専業主婦 2.小学生 言いたいことを全部いわない。親しき仲にも礼儀あり。
48 宮城県　 パート・アルバイト 2.小学生 お互いに、忍耐です。我慢する、それしか、うまくいきません
40 佐賀県　 専業主婦 3.中学・高校生 喧嘩しても向き合って話す。 次の日に持ち越さない。 「して当たり前」と思わず、感謝の言葉や愛情表現を頻繁に言う。
40 滋賀県　 専業主婦 3.中学・高校生 なんでも言い合える関係は素敵かもしれませんが、時には我慢も必要だと思います。
43 香川県　 専業主婦 3.中学・高校生 スキンシップも含めコミュニケーションが自然に取れれば良いのですが。経済的余裕は心の余裕にもなるので、ある程度収入の安定も必要。43 香川県　 専業主婦 3.中学・高校生 スキンシップも含めコミュニケーションが自然に取れれば良いのですが。経済的余裕は心の余裕にもなるので、ある程度収入の安定も必要。
44 神奈川県　 専業主婦 3.中学・高校生 会話。『ありがとう、ごめんね』、だけで変わる。嫁VS姑となった時に嫁側につく。
51 愛媛県　 フルタイム 3.中学・高校生 期待しない。 やってもらおうと思うと、やってくれないとき腹が立つ。 期待してないと、やってもらったとき素直にありがとうが言える。
49 兵庫県　 パート・アルバイト 4.大学生・社会人以上 理想は捨てる。しょせん他人だからある程度の我慢は必要。
53 大阪府　 専業主婦 4.大学生・社会人以上 イラっとしてるなと思ったら、 特に明るく振る舞う。 これを言ったらけんかになるなと思ったら、 我慢してノートに書きなぐる。
56 千葉県　 パート・アルバイト 4.大学生・社会人以上 必要以外には、関わりを持たず、それぞれの時間を大切にする事

56 大阪府　 フルタイム 4.大学生・社会人以上
ただただ我慢と諦め。 寛容な心・見て見ぬふり。 これが私の幸せの基本。 本当の理想は、いつまでもどこまでも家族を愛し続け 何でも話し
合える間柄を保てることですが。。。 現実の中でうまくやっていく方法は　理想と程遠いと自覚する事。

56 大阪府　 フルタイム 4.大学生・社会人以上
合える間柄を保てることですが。。。 現実の中でうまくやっていく方法は　理想と程遠いと自覚する事。

57 神奈川県　 そのほか 4.大学生・社会人以上 我慢も必要だが　あまりに我慢すると爆発するので　小まめにちょくちょく文句を言うのがいいかも
59 千葉県　 パート・アルバイト 4.大学生・社会人以上 適度な距離を置く事。あまり細かい事まで突っ込まない。
60 神奈川県　 パート・アルバイト 4.大学生・社会人以上 お互いのやりたい事（趣味なども）を尊重し、共通の趣味は、なるべく一緒に行う。 お互いの親は大切にする。
65 大阪府　 専業主婦 4.大学生・社会人以上 夫婦は所詮他人であるから、すべて理解しようと思わない。理解してもらおうとも思わない。
26 奈良県　 フルタイム 5.同居している子どもはいない ありがとう、ごめんなさいは声に出して言う。 気持ちが伝わらなくなるとケンカの原因になる。
28 大阪府　 フルタイム 5.同居している子どもはいない コミュニケーションの大半がたのしくあれば、少しのいらっとは解消されると思います。
31 東京都　 専業主婦 5.同居している子どもはいない 相手に対して思ったこと、気になることは、早めに伝えておく。 コミュニケーションが大事だと思う。31 東京都　 専業主婦 5.同居している子どもはいない 相手に対して思ったこと、気になることは、早めに伝えておく。 コミュニケーションが大事だと思う。
35 福岡県　 フルタイム 5.同居している子どもはいない 毎日あったことをたくさん話す。ありがとうやごめんなさいは必ず伝える。お互いの事は名前で呼び合う。
38 東京都　 フルタイム 5.同居している子どもはいない お互いに感謝の気持ちを持つこと。 お互いを尊重し、束縛しない。
39 神奈川県　 フルタイム 5.同居している子どもはいない 誕生日と結婚記念日はささやかにケーキだけでもお祝いする。
47 福岡県　 フルタイム 5.同居している子どもはいない 相手の親・兄弟など親族の悪口を言わない。
54 神奈川県　 パート・アルバイト 5.同居している子どもはいない 適度な距離感を持つこと。あまりべったりし過ぎず、かといって離れ過ぎず。
56 鹿児島県　 パート・アルバイト 5.同居している子どもはいない 嫌な言い方ですが相手にあまり期待しないと同時にお互い感謝すること。
56 神奈川県　 専業主婦 5.同居している子どもはいない お互いを気遣ったり感謝の言葉を言ったりすることは大事だと思います。
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56 神奈川県　 専業主婦 5.同居している子どもはいない お互いを気遣ったり感謝の言葉を言ったりすることは大事だと思います。
58 北海道　 パート・アルバイト 5.同居している子どもはいない 口に出す前に一呼吸置いて言うか言わないか考えること
60 大阪府　 専業主婦 5.同居している子どもはいない 元々、男と女の考える事は違うので理解することは無理がある。意見が合わなくても否定はしない方がいいと思う。


